

阳光高考

本报讯 (首席记者 王蔚)“坚持、成长、阳光”,三个主题构成了上午开始的全国高考的浓郁“2020 特色”。在经过了史上最长寒假的坚持和史上最大规模网课的历练后,在老师、家长和社会的悉心关怀下,今天全市约 5 万名考生在 19 个考区、104 个常规考点接受高校的选拔。

为确保实现“阳光高考”“公平高考”,在今年开考前,教育部专门发出通知,要求以最高标准,最严举措,严格做好高考防疫、考试安全、考生服务、招生录取等各项工作。在招生录取方面,针对群众关心的热点难点问题,将加强高校招生内部监督,鼓励高校聘请社会监督员参与招生工作,实现体制内和社会公众“双重监督”。同时,认真开展新生入学复查,对弄虚作假、考试舞弊、骗取加分资格或企图冒名顶替的新生,坚决取消其入学资格并严肃处理;报到入学的取消其学籍,不予新生学籍电子注册;同时配合公安、纪检监察等部门一查到底,依法依纪追究有关人员的责任。



从容 | 戴上红口罩,我的高考必胜 首席记者 刘歆 摄



仔细 | 再让妈妈检查一次书包 本报记者 孙中钦 实习生 华天择 摄



自信 | 跳起大拇指,给自己加油 首席记者 刘歆 摄



乐观 | 再击一次掌,轻松上考场 杨建正 摄

披荆斩棘而后拨云见日 乘风破浪必当“医”往无前

疫情突袭,一群群白衣战士给世界带来了生命的希望,也把救死扶伤的信念,播种在无数人的心田。今天上午,2020 年上海秋季高考现场,记者在赶考学生中不止一次听见“我要学医”的心愿。年轻的梦想,正在发芽。经此一“疫”,大家的信念更坚定了;经过高考一战,他们将更加接近梦想。

经此一“疫” 学医信念更坚定

新冠肺炎疫情令大家更关注医学。上海市控江中学学生社团柳叶医学社在疫情期间开展了云活动,制作防疫系列微课,邀请专家交流流行病学知识等。社团里高三的老社员就有 15 个,看着逆行医者的身影,更感心中澎湃。学生对学医从医有了更多关注,班主任田朝爽对此感受颇深,“经常听到同学们聊起学医的事,也会来咨询自己的成绩和选科适合考哪些医学院校,会关注临床医学,也有对生物医药感兴趣的。我们班是化学班,上海的医学院校的选科受限,就有学生特别关注了华中科技大学同济医学院、中南大学湘雅医学院等。可以说信念是很坚定的。”

去年,田老师也带高三,班长茅欣怡就考进了上海交大医学院五年制药英语班。疫情前,小茅回学校和学弟学妹们交流。“孩子们也会问,学医苦不苦,累不累。要学得好,学什么不辛苦?哪一行要干好,都会累。小茅也说苦,但还是喜欢。学生们心里都明白,我们控江的学

经此一“役” 学医梦想更接近

近年来医学专业热门,复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院等多所医学院校与综合性大学医科专业的录取分数几乎年年升高,越来越多的优秀生选择学医。疫情下,医学教育也迎来改革契机,越来越关注人文关怀,越来越关注人类命运共同体的“大健康”。

“人生永远没有太晚的开始,爱医学,即刻就是最好的时刻!爱医学,即刻就是最该奋斗的时刻!”在上海交通大学医学院刚刚结束的毕业典礼上,身穿博士服、硕士服的医学生特地手持“高考加油”“我在交大医学院等你来”的牌子为未来医学生喊出祝福。照片里既有履发 SCI



曹杨第二中学外,一名考生戴着“锦鲤附身!”的口罩 本报记者 周馨 摄

人生的路口,总有人为你加油

遇到了意想不到的疫情,遇到了意想不到的高考延期,但是,也幸运地遇到了意想不到的雨水暂歇。首场语文科目考试于上午 9 时开考,对于站在人生转折点的少年来说,在他们的身后,师长们的鼓励有多么暖。

小妹妹宠物狗齐上阵

上午 8 时 30 分,在市三女中考点门口,一位身穿粉白旗袍的小可爱特别惹人注目:她是华东政法大学附属中学王煜璐的妹妹,还在上幼儿园的妹妹,今天特地和妈妈一起来为姐姐送考,也为哥哥姐姐们加油。市八中学考点外,小狗“王小白”在“妈妈”怀里,安静地不叫也不闹,来给“哥哥”送考。“它也是家人呀,家里的大事情,就要全家一起来。”“王小白妈妈”说。不远处,一对母子手握在一起,做出加油的手势。

虽然儿子已经比妈妈高出了一大截,但妈妈仍像孩子小时候一样,摸摸他的头,拍拍他的肩,给他鼓励。杨浦高级中学考点门口,控江中学的老师们统一穿上“必胜”红色 T 恤,为考生加油。一位送考家长身穿红色旗



本报记者 孙中钦 实习生 华天择 摄

“查医生日记”书写最新篇 我陪女儿上考场

上午 8 时,在上海市第八中学考点外,一家三口肩并肩走了过来,母女亲热地挽着手臂。妈妈的身影有点眼熟,原来,她就是上海第一批援鄂医疗队队员、上海交大医学院附属仁济医院呼吸科主治医师查琼芳。

抗疫期间,一本《查医生援鄂日记》完整记录了上海第一批援助湖北医疗队 68 天的难忘经历。今天,“查医生日记”迎来了最新篇——陪女儿阳阳上考场。

昨天中午忙完手头的事情,查琼芳向科室请了 3 天假。“虽然学业上帮不上啥忙,但她在房间里复习,我在另一个房间看书,对她来说,心里总是一种安慰。”

怎样与 00 后亲如姐妹?查琼芳的秘诀是——寻找共同话题,尊重而不打压孩子的兴趣。她坦言,其实,18 岁时

2020 年 上海高考语文 作文点评

题目

世上许多重要的转折是在意想不到时发生的,这是否意味着人对事物发展进程无能为力?请写一篇文章谈谈你对这个问题的认识和思考。

要求

(1) 自拟题目;(2) 不少于 800 字

17 年来第一次,将高考从 6 月挪到了 7 月;上海的近 5 万名高三生,经过了史上最长寒假的坚持和史上最大规模网课的历练。一系列意想不到的“转折”,肯定能触动考生们的心绪。今天上午的上海语文高考作文题,恰是在引导广大青年学生思考一个人重大问题——在重大转折面前,我们应该交出一份怎样的答卷。

在转折中奋进 在转折中成长

题目

世上许多重要的转折是在意想不到时发生的,这是否意味着人对事物发展进程无能为力?请写一篇文章谈谈你对这个问题的认识和思考。要求: (1) 自拟题目; (2) 不少于 800 字。

20 年坚守如一送考司机 我每年要“参加”高考

清晨 5 时许,大众出租公司驾驶员金康生起了个大早,将爱车冲洗、擦拭干净后,在车头醒目位置贴上了一张自制的“金榜题名”贴纸。他今天要负责接送一位考生,这件事,他已经做了整整 20 年,就连女儿参加高考那年,他也是接送其他考生,让女儿自己打车去考场。